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ДІАГНОСТИКА СФОРМОВАНОСТІ ЦИФРОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

УЧНІВ СТАРШОЇ ШКОЛИ 

Анотація. У статті обґрунтовано необхідність формування цифрової компетентності 

старшокласників та проаналізовано проблеми її формування в сучасному інформаційному 

просторі. Розглянуто нормативні документи державного рівня щодо забезпечення діяльності 

структур, які визначають рамку цифрової компетентності та блоки, що її наповнюють. 

Доведено, що сьогодення інформатизації освіти України потребує формування такої 

важливої складової професійної компетентності, як цифрова компетентність здобувачів 

освіти. Окреслено дефініції «цифрова компетентність», «цифрова грамотність» та їх 

взаємозв’язок у розрізі проведеного дослідження, акцентовано увагу на формуванні 

окреслених категорій в освітній сфері, зокрема в учнів старшої школи. Колектив авторів 
представив загальний аналіз засобів застосовуваних для визначення рівня сформованості 

цифрової компетентності та, зокрема, модифіковані засоби «цифрограм» і «колесо цифрової 

компетентності», ресурс Digital Competency, на основі яких побудовано власний тест для 

визначення рівня сформованості досліджуваної компетентності в учнів 10-11 класів трьох 

ліцеїв Житомирщини. Для врахування супутніх факторів, що сприяють більш ефективному 

формуванню цифрової компетентності, було проаналізовано такі показники: статевий 

розподіл учасників опитування, їх успішність, рівень контролю використання гаджетів із 

боку батьків, екранний час користування пристроями, рівень самооцінки сформованості 

окресленої компетентності та рівень обізнаності старшокласників щодо складників цифрової 

компетентності.  

Водночас, наведено приклади тем для розгляду під час вивчення дисциплін інформатичної 
галузі та інформаційних ресурсів, які сприятимуть більш високому рівню розвитку цифрової 

компетентності учнів старших класів. Розроблено поради педагогам щодо сприяння розвитку 

цифрової компетентності учнів під час планування освітнього процесу, зокрема активне 

використання прийомів навчання та інтеграція освітніх компонент. 

Проведене дослідження підтверджує потенціал цифрової компетентності як необхідної 

здатності орієнтуватися в інформаційному просторі, отримувати інформацію та оперувати 

нею відповідно до власних потреб і вимог сучасного високотехнологічного суспільства. 

Ключові слова: цифрова компетентність; цифрова грамотність; учні старших класів; 

Цифрограм; колесо цифрової компетентності.  

mailto:anastasia.torgonskaja@gmail.com
mailto:oksana@zu.edu.ua


DOI: 10.33407/itlt.v97i5.5456               ISSN: 2076-8184. Інформаційні технології і засоби навчання, 2023, Том 97, №5. 

 

95 

1. ВСТУП  

Постановка проблеми. Упровадження цифрових технологій змінює щоденне 

життя, професійні робочі стосунки та призводить до трансформації економічної й 

освітньої сфер. Усе більше державних послуг та побутових потреб задовольняються за 

допомогою цифрових технологій (додаток Дія, сервіси реєстрації для отримання 

медичних, банківських послуг, замовлення одягу чи продуктів, квитків на будь-який вид 

транспорту). Цифрові технології – це не лише інструмент, але й побутове середовище 

сучасної людини, яке розкриває нові освітні можливості, зокрема: безперервну освіту, 

навчання у зручному форматі, можливість формувати індивідуальні освітні й професійні 

траєкторії.  

Проте, як свідчать дослідження, проведені Міністерством цифрової трансформації 

України, 37,9% наших співвітчизників у віці 18-70 років володіють цифровими 

навичками нижче середнього рівня, а кожен шостий респондент володіє ними на 

початковому рівні. Отже, близько половини населення України за цією методологією 

визначення цифрових навичок не дотягують до позначки «середнього рівня» [1]. Тому, 

система освіти повинна забезпечувати підготовку здобувача, у якого рівень 

сформованості цифрової компетентності (digital competence) та цифрової грамотності 

(digital literacy) повинний бути досить високим.  

Апелюючи до концепції «Нової української школи», у якій виокремлено 10 

ключових компетентностей, що повинні бути сформовані в учнів до закінчення закладу 

загальної середньої освіти, бачимо серед них й інформаційно-цифрову компетентність, 

яка ще на початку 2000 була названа домінантною складовою навчання людини 

впродовж усього життя. У Концепції НУШ зазначено, що інформаційно-цифрова 

компетентність – «це впевнене та водночас критичне застосування інформаційно-

комунікаційних технологій для створення, пошуку, обробки, обміну інформацією на 

роботі, у публічному просторі та приватному спілкуванні; інформаційна й медіа-

грамотність, основи програмування, алгоритмічне мислення, робота з базами даних, 

навички безпеки в Інтернеті та кібербезпеці; розуміння етики роботи з інформацією 

(авторське право, інтелектуальна власність тощо)» [2]. 

Забезпечення якості загальної середньої освіти, яке є важливим завданням 

навчальних закладів, обумовлене процесами модернізації освітньої системи та 

впровадженням Концепції Нової української школи. Важливо зауважити, що основна 

мета цієї концепції – створення навчальних закладів, де діти не лише отримують 

задоволення від навчання, а й розуміють, що здобуті знання та вміння є корисними в 

повсякденному житті й сприяють успіху як у навчанні, так і в майбутньому. Пошук 

ефективних стратегій, які допоможуть досягти цілей навчання під час пандемії, ставить 

перед науковцями завдання вивчення процесу розвитку цифрової компетентності 

учасників навчального процесу. 

Цифрова компетентність представляє собою комплексне явище, що відображає 

здатність особистості діяти в сучасному інформаційному суспільстві. Оскільки різні 

аспекти нашого життя стають цифровими, сучасна людина повинна бути готовою та 

здатною постійно оволодівати новітніми технологіями інформаційного спілкування. 

Важливо вміти правильно та зважено оцінювати їх можливості та ризики. 

Цифрова компетентність також набуває соціального виміру, проявляючись у 

здатності до ефективної діяльності в інформаційному суспільстві та особистого 

ставлення до цієї діяльності, заснованого на відчутті відповідальності. Це означає, що 

людина повинна бути здатною і готовою впевнено, ефективно, критично та безпечно 

вибирати та застосовувати інформаційно-комунікаційні технології в різних сферах свого 

життя. 
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Одна з ключових проблем формування цифрової компетентності учасників 

навчального процесу – упровадження змішаного навчання. Проте результати досліджень 

показують, що вчителі ще не готові до повноцінного використання цифрових технологій, 

зокрема, змішаного навчання, у своїй практиці. Це підкреслює важливість вивчення 

процесу формування цифрової компетентності учасників навчального процесу. Важливо 

відзначити, що організація, контроль, своєчасна корекція та оцінювання результатів – 

ключові аспекти успішного проходження процесу формування цифрової 

компетентності. Іншими словами, управління цим процесом має важливе значення. 

Здобувачі освіти живуть в час, коли доступ до цифрових технологій уже став 

нормою: вони з раннього дитинства користуються смартфонами, і багато з них не 

усвідомлює свого життя без соціальних мереж та безперешкодного доступу до інформації 

[3]. Сучасна молодь прагне бути мобільною та працювати з декількома джерелами 

інформації одночасно. Вона також хоче отримувати інформацію у вигляді інтерактивних 

ігор. Більшість навчається використовувати Інтернет та технології самостійно. Однак цей 

процес зазвичай є стихійним та базується на методі спроб і помилок. Такий підхід може 

призвести до обмеженого та хаотичного засвоєння знань, яке створить багато проблем та 

небезпек. У деяких дослідженнях навіть стверджують, що віртуальна активність може 

створювати ілюзію компетентності [4], яка звичайно ж шкідлива. Молоді люди отримають 

хибне відчуття, що вони знають усе, і це може призвести до їх некоректної оцінки власних 

здібностей та навичок. Така ілюзія може стати складовою цифрової компетентності та 

негативно впливати на їх онлайн діяльність. 

Важливість формування цифрової компетентності учнів полягає в її потенціалі 

сприяння підвищенню ефективності навчального процесу та забезпеченню навчання, 

ефективному використанню цифрових інструментів в освітніх цілях і у різних сферах 

життя. Знання і вміння використовувати різноманітні цифрові інструменти, такі як 

смартфони, планшети, комп'ютери і т.д., для різних навчальних завдань – це основна 

мета формування цифрової компетентності учнів. Під час уроків учні можуть 

використовувати ці інструменти для дослідження матеріалів з різних предметних 

галузей, взаємодії з однокласниками на тему навчання і створення власного цифрового 

контенту, пов'язаного з навчальною програмою, яку вони вивчають.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження питань, пов’язаних із 

цифровою компетентністю здобувачів освіти, вивчення її специфіки та особливостей, 

відображено в низці праць як зарубіжних, так і вітчизняних науковців: S. Carretero, 

А. Ferrari, A. Kantosalo, Y. Punie, C. Scott, В. Бикова, О. Буйницької, В. Вітра, Ю. Жука, 

С. Литвинової, Н. Морзе, О. Наливайка та багатьох інших. Проаналізуємо більш 

докладно наукові розвідки, які становлять підґрунтя нашого дослідження.  

Зокрема, у європейських країнах існують різні підходи до розвитку цифрової 

компетентності та визначення рівня її сформованості. Дослідники, такі як А. Каттанео, 

Г. Антоніеттіта і М. Раузео, вважають поняття "цифрова компетентність" складним і 

історично пов'язаним [5]. Вони розглядають його як стратифіковану та багатовимірну 

концепцію, в якій цифрова компетентність може включати різні компоненти, такі як 

технологічна, етична і когнітивна. Вони також зауважують, що існують різні підходи до 

оцінювання рівнів цифрової компетентності, включаючи DigComp 2.1, але вважають, що 

вибір інструментів для діагностики цифрової компетентності повинен базуватися на 

організаційних можливостях розвитку учнів і на ефективності інтеграції цифрових 

технологій у навчальний процес. 

Проблему застосування в освітньому процесі проєктно-цифрової діяльності як 

засобу формування цифрової компетентності здобувачів вищої освіти порушують 

О. Жукова, Н. Кабусь, Н. Наливайко, А. Прокопенко та С. Хатунцева [4]. 
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Особливості розвитку цифрової компетентності в сучасному суспільстві всебічно 

аналізують науковці, педагоги, практики, зокрема О. Данніков, К. Січкаренко, 

А. Соломаха тощо. 

Методи оцінки рівнів сформованості цифрової компетентності в сьогоденні 

ґрунтовно дослідили такі вітчизняні науковці: О. Кузмінська, М. Мазорчук, Н. Морзе, 

В. Павленко, А. Прохоров, які запропонували комплексний підхід на основі порівняння 

результатів самооцінки (визначення основних чинників, що відображають ступінь 

готовності досліджуваних до цифрової освіти) із показниками експертного рейтингу 

кейсів і статистичного аналізу [6]. О. Овчарук та І. Іванюк узагальнили результати 

онлайн опитування, проведеного в Інституті цифровізації освіти НАПН України, та 

надали пропозиції щодо розвитку цифрової компетентності й самоосвіти педагогів у 

використанні цифрових засобів. Крім того, науковці Інституту запропонували 

рекомендації для підвищення рівня досліджуваної компетентності загалом або однієї з її 

складових (інформаційна та цифрова грамотність; спілкування та співпраця в 

інформаційному просторі; створення цифрового контенту; безпека; вирішення проблем) 

[7]. Моніторингові дослідження Інституту цифровізації освіти НАПН України щодо 

стану готовності педагогів до використання цифрових засобів для підготовки й 

проведення освітніх заходів представлено у публікаціях В. Бикова, О. Пінчук, 

В. Гальпєріної та ін. [8]. 

О. Спірін, О. Матвієнко, С. Іванова, І. Мінтій, Л. Лупаренко та ін. обґрунтовують 

значення відкритих електронних науково-освітніх систем для розвитку інформаційно-

дослідницької компетентності вітчизняних педагогів і науковців та пропонують 

ураховувати матеріали наукових електронних бібліотек; наукометричних баз даних; 

соціальних мереж; систем відкритих електронних журналів, оцінки якості знань, 

цифрової ідентифікації вчених та наукових публікацій, програмної перевірки 

унікальності текстів [9]. 

Шляхи розвитку цифрової компетентності педагогів та формування ними згаданої 

компетентності у здобувачів освіти відповідно до сучасних програм підготовки 

досліджують У. Когут, О. Сікора, Т. Вдовичин та пропонують у процесі обрання 

індивідуальної освітньої траєкторії керуватися, насамперед, професійними стандартами 

та програмами підвищення кваліфікації фахівців [10]. Вирішення проблем, пов’язаних із 

упровадженням дистанційного навчання у вітчизняну систему освіти у зв’язку з 

пандемією шляхом організації спеціальних дистанційних курсів для педагогів, створення 

вебпорталу Українського відкритого університету післядипломної освіти, 

обґрунтовують у своїх працях А. Гуржій, Л. Карташова, О. Гриценчук, Т. Вакалюк, 

М. Шишкіна [11].  

Із зарубіжним досвідом розвитку цифрової компетентності вчителів, зокрема в 

скандинавських країнах з європейськими тенденціями, ознайомлюють дослідження 

І. Іванюк і О. Овчарук [12, 13]. Досвід Китаю презентований у роботах Y. Zhao; 

M. Sánchez Gómez; A. Pinto Llorente; L. Zhao [14]. 

Особливості формування цифрової компетентності у вищій школі систематизували 

М. Моісеєнко, Н. Моісеєнко, І. Когут, А. Ків [15] та наголосили, що цифрова 

компетентність – це цілеспрямоване використання інформаційно-комунікаційних 

технологій для створення, пошуку, обробки, обміну інформацією у віртуальному 

просторі, інформаційна та медіаграмотність, навички веб- та інтернет-безпеки, 

кібербезпека, розуміння етики роботи з інформацією під час підготовки студентів 

закладів вищої освіти. Акцентують на обов’язковості врахування етичної складової у 

процесі формування цифрової компетентності та на стратегіях управління цифрової 

компетентності у вищій школі й закордонні фахівці C. Novella-Garcia, A. Cloquell-

Lozano, N. Pereira, H. Ferenhof, F. Spanhol [16, 17].  
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Креативні підходи для оцінки цифрової компетентності на основі розробки 3D-

квестової гри пропонують О. Прохоров, В. Лісовіченко, М. Мазорчук, О. Кузмінська 

[18]. Методику формування цифрової компетентності вчителів за допомогою STEAM-

орієнтованого навчального середовища ґрунтовно описала Н. Сороко [19]. 

Мета статті – розробити інструментарій визначення рівня сформованості цифрової 

компетентності учнів наукових ліцеїв. 

2. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ  

Нами було проаналізовано поняття цифрової грамотності та цифрової 

компетентності, а також розглянуто їх розвиток в учнів профільних класів, описано 

закордонний та вітчизняний досвід формування й визначення рівнів цифрової 

компетентності [20]. Водночас детально представлено структуру Digital Competence 

(DigComp 2.0), проаналізовано Digital Quotient, розглянуто Проєкт «Опису цифрової 

компетентності педагогічного працівника».  

Крім того, докладно проаналізовано Рамку цифрової компетентності, 

запропоновану Міністерством цифрової трансформації України, яка містить 4 виміри, 6 

сфер, 30 компетентностей та детальний опис 6 рівнів цифрових навичок. Виміри 

визначають характеристики та властивості, які повністю описують уміння та знання, 

необхідні для використання певних компетентностей на кожному рівні. У статті також 

подано детальний огляд електронного ресурсу "Цифрограм", розглянуто його 

застосування для визначення рівнів цифрової компетентності учнів профільних класів. 

Насамкінець зроблено висновок, що Рамка цифрової компетентності від Міністерства 

цифрової трансформації України – корисний інструмент із докладним описом сфер і 

рівнів знань для дорослих, представників певних професій. Однак використання цієї 

Рамки в школах має свої особливості, тому автор пропонує створення вчителем 

власноруч такого тесту за допомогою загальновідомих інструментів, зокрема таких, як 

Google Forms та MS Excel. У цій роботі ми також розглядали низку джерел [21, 22, 23, 

24, 25, 26, 27]. 

Наразі для порівняння пропонуємо до огляду інструмент під назвою "The Digital 

Competence Wheel" (Колесо цифрової компетентності). Це колесо було розроблено 

Center for Digital Dannelse, який протягом понад 10 років спеціалізується на цифровому 

навчанні та розвитку цифрової компетентності (рис. 1). 

 

 

Рис. 1. Скріншот екрана Колеса цифрової компетентності 



DOI: 10.33407/itlt.v97i5.5456               ISSN: 2076-8184. Інформаційні технології і засоби навчання, 2023, Том 97, №5. 

 

99 

Мета "Колеса" – надання огляду складників цифрової компетентності та надання 

конкретних інструментів для підвищення та вдосконалення цієї компетентності. 

Колесо складників цифрової компетентності теоретично базується на 

широкомасштабному дослідженні ЄС, відомому як DIGCOMP, яке виникло після того 

як Європейський парламент визначив цифрову компетентність однією з восьми 

основних компетентностей для навчання протягом життя. [15]. 

Одна з можливостей пройти тестування полягає у виборі певної мови, якою 

користуються в країнах Європейського Союзу. Колесо цифрової компетентності є 

візуалізацією у вигляді пелюсткової діаграми й презентує різні сегменти цифрової 

компетентності, які мають широке застосування в усіх сферах життєдіяльності: 

– здатність піклуватися про фізичне, психічне та емоційне здоров'я, зокрема в 

контексті цифрових технологій; 

– уміння безпечно зберігати, форматувати та систематизувати інформацію в 

електронному вигляді з відповідними рівнями доступу; 

– навички пошуку цифрової інформації та навігації в Інтернет-ресурсах; 

– соціальний інтелект, зокрема вміння взаємодіяти в соціальних відносинах із 

використанням технологій й адаптації, спосіб спілкування; 

– критичне мислення та оцінка цифрової інформації; 

– здатність приймати самостійні рішення; 

– активна участь у цифрових середовищах; 

– уміння працювати в команді та співпрацювати за допомогою технологій; 

– використання цифрових платформ для взаємодії та вміння обирати ефективні 

стилі спілкування; 

– створення, компіляція та зміна контенту в різних цифрових форматах; 

– готовність і здатність використовувати сучасні технологічні розробки та 

освоювати нові цифрові можливості; 

– здатність змінювати або створювати цифрові продукти; 

– налаштування програм і пристроїв; 

– розуміння чинних законів та правил, а також коректна цифрова поведінка; 

– управління персональними даними в Інтернеті; 

– ідентифікація й захист конфіденційних та авторських прав. 

Отже, колесо складників цифрової компетентності передбачає наявність різних 

аспектів, які стосуються здоров'я, організації наявної інформації, пошуку інформації, 

соціальних навичок, критичного мислення, прийняття рішень, активної участі в 

цифрових середовищах, співпраці, комунікації, творчості, використання технологій, змін 

та захисту прав [16]. 

На відміну від Колеса Цифрограма, відповіді на питання – це не вибір правильної 

відповіді із запропонованих, а шкала для самооцінки із семи зірочок, де один – низький 

рівень, а сім – дуже високий. Питань усього 64, особисту інформацію вказувати не 

обов’язково, авторизація за поштовою адресою, якщо користувач хоче зберегти свої 

результати та мати до них доступ. Пройти тестування в середньому можна за 25-30 

хвилин.  

Після проходження результати супроводжуються розгорнутим текстовим описом 

та зручними діаграмами за кожним пунктом. Натиснувши на будь-який із видів 

компетентностей, бачимо картку конкретно за обраними компетентностями, з 

прикладами, що відповідають високому рівню їх розвитку. 

Перемикаючись по вкладках бічного меню, можемо переглянути свій загальний 

результат із коротким описом. Важливо також те, що, крім результату тестування, за 

найменш розвиненими компетентностями надано корисні поради, які допоможуть їх 

покращити. 
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Порівнюючи результати двох ресурсів (Цифрограм та Колесо), можемо провести 

певні аналогії та зробити висновки, що, незважаючи на суттєві відмінності в організації 

запитань та поданні результатів, рівень знань відповідає схожим значенням.  

Наприклад, порівняємо особисті результати. Привівши успішність у Цифрограмі 

до відсоткового значення, отримуємо 83,3% на противагу 81% за результатами Колеса. 

Звичайно, ототожнювати підсумки цих двох інструментів не можна, але низький рівень 

розбіжностей у рівні знань – одна з рис точності оцінювання. 

Розглянемо ще один ресурс від Міністерства освіти та вищого управління Канади, 

спрямований на визначення рівня цифрової компетентності (digitalcompetency.ca) 

(рис. 2). На відміну від Цифрограма й Колеса, що задовольняють потребу у визначенні 

рівня навичок громадянина, розглянутих раніше, цей ресурс – майже повна система, 

спрямована на відстеження, контроль і розвиток. На сайті обов`язкова авторизація, 

можна обрати один із профілів: учитель, учень або громадянин. Оскільки розробка 

канадська, то доступні дві мови, поширені в цій країні, французька та англійська. 

 

 

Рис. 2. Стартова сторінка Digital Competency 

Крім того, можна обрати не лише профіль, а й уточнити власний рівень освіти, 

відповідно до канадської системи. Доступна функція для створення груп, до яких можуть 

доєднуватися студенти чи учні за отриманим кодом конкретної групи. Викладач зможе 

оцінювати прогрес у своїх групах тоді, коли учасники нададуть на це згоду у власному 

профілі. 

Ця рамка цифрової компетентності була сформована за допомогою систематичного 

аналізу понад сімдесяти рамок інформаційної грамотності та цифрової компетентності 

ХХІ-го століття з усього світу. Незважаючи на те, що вона спирається на велику кількість 

наявних напрацювань, структура враховує нові цифрові тенденції в освіті. Порівняно з 

документами, опублікованими в інших країнах, цей проєкт є інноваційним у своєму 

цілісному розумінні цифрової компетентності [28]. 

Отримавши досвід проходження тестування на описаному сайті, зазначимо, що 

питання, на які необхідно надати відповіді, мають суттєві відмінності від розглянутих 

раніше, оскільки вони максимально адаптовані до канадської системи освіти й 

технології, що використовуються в цій країні та пов’язані з інклюзивною складовою, яка 

не враховувалась в інших тестуваннях. 

https://digitalcompetency.ca/
https://digitalcompetency.ca/
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Як зазначено в описі рамки від Міністерства освіти та вищого управління [28], 

інклюзивність тут передбачає наявність таких елементів: 

– мобілізація цифрових стратегій та інструментів для задоволення різноманітних 

потреб і подолання перешкод; 

– вибір і використання цифрових інструментів після адаптованого аналізу 

потреб; 

– аналіз функцій кожного інструменту з огляду на потреби в ньому та культурні, 

фізичні, технічні чи економічні обмеження його доступності, щоб визначити 

переваги та обмеження інструменту. 

Продемонстровано очікувані результати за таких умов на конкретних прикладах у 

контексті навчання: 

1. Учень знає, як вибрати з ряду альтернатив інструмент, який найбільше 

відповідає вимогам певної навчальної ситуації, ураховуючи потреби та переваги 

однолітків.  

2. Учитель або асистент надає підтримку учневі з вадами зору, пропонуючи йому 

програмне забезпечення з відповідними функціями доступності. 

Інша складність пов’язана з відмінностями системи навчання, на що нам наголошує 

одна з приміток на сайті, у якійзазначено: «Якщо ви не можете знайти свій рівень, це 

означає, що ви перебуваєте за межами Квебеку. Перегляньте Вікіпедію, щоб знайти 

еквівалентний рівень». 

Підсумовуючи описане вище, зазначимо що в нашому освітньому середовищі цей 

інструмент може бути використаний як взірець для наслідування під час розробки 

аналогів, як приклад системності та адаптованості під сучасні вимоги під час розвитку 

цифрової компетентності в різних групах населення в процесі навчання при варіативних 

його ступенях з урахуванням інклюзивних потреб. 

3. МЕТОДИКА ТА РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

На основі розглянутих інструментів для збору аналітичної інформації щодо 

визначення рівня сформованості цифрової компетентності, ми розробили перелік питань 

для тестування, які, на нашу думку, відповідають віковим особливостям учнів 10-11 

класів.  

Відібрані питання подібно до рамки компетентностей поділено на 4 рівні знань, або 

сфери застосування інформаційно-цифрових навичок. На відміну від рамки, список 

питань значно менший (тест від Мінцифри складається з 90 питань), оскільки школярі 

не зможуть відповідну кількість часу бути зосередженими на такій діяльності й після 

розсіювання уваги відповіді будуть обирати випадково або необдумано, хоча більший 

список запитань дає змогу оцінити ширший спектр складників цифрової компетентності 

та зробити результат більш точним за напрямками застосування. В окремих питаннях 

додаємо також формулювання, як у «Колесі цифрової компетентності», надаючи поряд 

приклад, що допоможе під час прочитання краще зрозуміти питання та ситуацію, у якій 

застосовують описану навичку. Крім того, питання складені відповідно до віку учасників 

дослідження, зокрема й для дорослих, тому там наявні запитання для батьків, тобто 

досвід невідомий і незнайомий учням. Наш тест включає більш загальні поняття, які, 

ґрунтуючись на навчальних планах викладання інформатики в школі та сучасному стані 

включеності дітей до застосування технологій, мусять бути відомими та зрозумілими 

учням, а також застосовуватися у повсякденній діяльності.  

Опишемо рівні розвитку складників цифрової компетентності. 

Безпека: здатність безпечно та стабільно використовувати цифрові технології щодо 

особистих даних і звертати увагу на правові наслідки й обов`язки в мережі. 
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Комунікація в цифровому середовищі: здатність спілкуватися, співпрацювати, 

взаємодіяти та брати участь у віртуальних командах і чатах, а також використовувати 

відповідні ЗМІ, тон, поведінку. 

Основи комп’ютерної грамотності: використання мобільних та комп’ютерних 

пристроїв, застосування базового програмного забезпечення; використання Інтернету й 

онлайн застосунків.  

Інформація: вміння формулювати власні інформаційні потреби, шукати необхідні 

дані, здійснювати доступ до інформації, даних і контенту, критично оцінювати та 

інтерпретувати дані, оцінювати надійність джерел і розпізнавати пропаганду.  

Крім визначення рівня цифрової компетентності, маємо список питань, що 

допоможуть визначити кореляцію між часом використання гаджетів, залученістю 

батьків до контролю й виховання дітей під час використання технологій. 

Аналіз результатів тестування. Опитування проводилося 2022 року. До участі 

було залучено 50 учнів, із яких: 29 – учні наукового ліцею ДУ «Житомирська 

політехніка», 12 – учні наукового ліцею Житомирського державного університету імені 

Івана Франка, 9 – учні Коростенського міського ліцею № 4. Серед них 76% (36 учасників) 

відвідують 10 клас, решта – 24% (12 учасників) – 11 клас. 

За статевим розподілом в опитуванні досягається результат, близький до 

рівнозначного. Успішність учасників опитування в основному на середньому та 

високому рівнях. 

 

  

Рис. 3. Показники розподілу учасників опитування за статтю та успішністю 

Жорсткий контроль за використанням пристроїв відбувається лише в 6% опитаних. 

Найбільша ж частина (а саме 46%) відповіли, що контроль відсутній, проте батьки беруть 

участь в інформуванні щодо безпечної поведінки з гаджетами. Решта відповідей 

розподіляється між 2 варіантами, проте майже третина – 28% вільні в користуванні 

технологіями. 

 

Рис. 4. Розподіл рівнів батьківського контролю 
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Щодо екранного часу отриманий такий результат: 

– 38% використовують гаджети 3-5 годин; 

– 34% – 5-7 годин; 

– 16% (8 із 50) опитаних учнів використовують гаджети понад 7 годин. Варто 

наголосити на тому, що це досить значний результат як для такого тривалого 

використання; 

– 12% працюють з гаджетами 1-3 години. 

 

 

Рис. 5. Час перебування досліджуваних за екранами гаджетів 

Власний рівень цифрової компетентності учні оцінюють найчастіше як середній і 

високий, низький обраний лише одним учнем. 

 

 

Рис. 6. Самооцінка рівня цифрової грамотності 

Найчастіше смартфон або комп’ютер задовольняють потребу в спілкуванні та 

навчанні, трохи рідше їх використовують для розваг і найменше відповідей отримав 

варіант із використанням гаджетів для вирішення щоденних питань. 
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Рис. 7. Потреби у використанні гаджетів 

Розглянемо тепер результати основного тесту. Середній бал дорівнює 20, водночас 

мінімальний набраний бал – 8, найбільший відповідає максимально можливому – 24. 

 

Рис. 8. Результати основного тесту 

Найчастіше хибні відповіді полягали в тому, що обирали одне з двох запитань, 

перше з яких потребує точного знання правильної відповіді, а на друге можна відповісти 

оперуючи загальними знаннями. 

 

Рис. 9. Аналіз відповідей на аналогічні запитання. 
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Оскільки в опитуванні взяли участь 50 респондентів, не можна гарантувати 

репрезентативність вибірки, проте даних достатньо, щоб узагальнити такі міркування: 

рівень цифрової компетентності в учнів на середньому та високому рівні, вони 

розуміють цифрові процеси й основні принципи безпечного поводження з технологіями, 

мають ґрунтовні базові знання та сформованість цифрової компетентності на високому 

рівні. Посилання на опитування: 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeOrHPtEyI_6-

_Sj18y772nhvP4iXgiBVqn5sNxu6AQsMhNtw/viewform) 

 

Рис. 10. Відповіді учасників опитування 

Розрахувавши середні значення правильних відповідей у відсотках (кількість 

правильних відповідей до максимально можливої кількості), отримуємо такий результат.  

 

 

Рис. 11. Співвідношення кількості правильних відповідей до максимально можливої  

Для наочності зобразимо отримані значення у вигляді діаграми. Бачимо, що учні 

мають хороші результати: розуміються на рівні безпеки, оцінці інформації, на рівнях 

комп’ютерної грамотності й комунікації; результати мають відмінності залежно від 

сфери дослідження. Можемо припустити, що знання обох сфер із безпеки гармонійно 

розвивалися завдяки шкільній програмі та необхідності убезпечити себе у світі 

технологій, натомість відмінність між співпрацею та соціальною обізнаністю, а також 

між цифровим дослідженням і конфігурацією, на нашу думку, пояснюємо так: сфери 

співпраці й конфігурації еволюціонували за таким принципом, як і сфери з рівня безпеки, 

одночасно закладались базові знання в навчальному закладі, а також виклик зовнішнього 

середовища, що не залишав вибору (довгий період дистанційної освіти, де школярі 

змушені орієнтуватися в комунікації завдяки технологіям та налаштовувати цифрове 

середовище), натомість цифрове дослідження й соціальна обізнаність – це сфери, в яких 

учні отримували базові знання вже на практиці, до того ж обидві сфери, що набрали 
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меншу кількість балів, є менш сталими за інші й постійно розвиваються та потребують 

вивчення нової інформації. Загалом завдяки вигляду діаграми можна швидко візуально 

визначити слабкі місця опитаної групи та намітити сфери розвитку відповідно до них. 

 

 

Рис. 12. Показники рівнів обізнаності старшокласників зі складниками цифрової 

компетентності 

Про вплив використання гаджетів протягом дня або контролю з боку батьків на 

рівень компетентності окремого учня говорити не можна, оскільки залежності не 

спостерігаємо. Натомість, зважаючи на успішність у школі, бачимо, що учні з оцінками 

7-9 балів потрапляють до груп з високим, середнім і низьким рівнем сформованості 

цифрової компетентності, а успішні в навчанні учні зі свого боку, найчастіше 

опиняються в групах високого та середнього рівня навичок. 

Поточне дидактичне та методичне забезпечення навчання ще належно не 

відображає перехід на компетентнісний підхід, оскільки поки що переважає акцент на 

набутті знань. Варто зазначити, що стандарт, прийнятий у 2011 році, переважно 

спрямовував освітян на формування предметних компетентностей учнів, натомість нові 

нормативи спрямовані на досягнення ключових компетентностей.  

Важливим аспектом для формування міжпредметної компетентності є реалізація 

міжпредметних зв'язків, які можуть бути горизонтальними або вертикальними. 

Горизонтальні міжпредметні зв'язки відбуваються тоді, коли інтегровані предмети 

вивчають окремо в різні періоди часу. Очевидно, що формування ключових 

компетентностей відбувається не лише на уроках, а протягом усього часу перебування 

учасника освітнього процесу в навчальному закладі [29]. 

Підтримка розвитку цифрових навичок – складний аспект роботи з цифрового 

залучення. Кожна група та кожна окрема особа, коли справа доходить до розвитку 

цифрових навичок, мають різні потреби та бажання, тому потребують різного рівня 

підтримки. На щастя, немає потреби будувати всю навчальну програму чи навіть уроки 

повністю з нуля. Досвідчені практики цифрового залучення розробили сотні спільних 

уроків, планів уроків і структур цифрових навичок. Проте для використання матеріалів 

необхідно володіти англійською мовою.  

До прикладу, на ресурсі Northstar доступні навчальні програми, що містять детальні 

плани уроків для вчителів, і ними можна користуватися дистанційно. Плани уроків 
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інтерактивні та орієнтовані на учня. Уроки дають учням численні можливості розвивати 

навички цифрової грамотності за допомогою практичних завдань. До кожного плану 

уроку входить детальна підготовка вчителя. Northstar також надає сторінки для 

дистанційного навчання та посібник для дистанційного навчання, щоб надати підказки 

щодо використання навчальних програм. Структура уроку передбачає розминку, 

щоденні цілі, практичні завдання, словникову роботу з цифрової грамотності та 

підсумки. 

Також можна звернутися до матеріалів digitalskillslibrary –відкритого сховища 

безкоштовних навчальних ресурсів, покликаного допомогти всім старшим учням 

розвинути цифрові навички, необхідні для досягнення особистих, громадських, освітніх 

і кар’єрних цілей. Бібліотекою керує EdTech Center @ World Education. Усі ресурси в цій 

бібліотеці було підібрано педагогами. У бібліотеці можна обрати категорію, що цікавить, 

більшість категорій відповідають сферам цифрової компетентності. 
 

 

Рис. 13. Стартова сторінка Digitalskillslibrary 

Плануючи програму розвитку цифрових навичок, попрацюйте зі своєю групою 

учнів, щоб визначити, на чому вони хотіли б зосередитися і переконайтеся, що це 

пріоритет у вашій структурі. Планування вашої навчальної програми може бути таким 

простим, як створення або адаптація структури, виявлення прогалин у доступних 

ресурсах і пошук способів їх заповнення, чи то пошук конкретного ресурсу, чи розробка 

його самостійно.  
 

 

Рис. 14. Дев’ять кроків планування 
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Плануючи педагогічну діяльність із використання прийомів для розвитку цифрової 

компетентності, пам’ятайте, що інтеграція цифрових технологій в освіту повинна 

охоплювати всі предмети, що викладаються, унаслідок чого можна збагатити раніше 

визначені педагогічні цілі, інтегрувавши один або декілька вимірів цифрової 

компетентності. Пропонуємо для цього 9 основних кроків планування, указаних на 

рисунку 14, адаптувати до такого шаблону структуризації діяльності: 

Таблиця 1 

Шаблон для структуризації діяльності, яка орієнтована на визначення рівня 

сформованості цифрової компетентності 

Назва:  

Етап Опис 

Аналіз 

потреб і 
педагогічних 

намірів 

 

Основні 

аспекти 

Етика Технології Навчання Інформацій

на культура 

Співпраця Спілкування 

Створення Інклюзія Розвиток 

особистий 

або 

професійний 

Вирішення 

проблем 

Критичне 

мислення 

Інновація 

Допоміжні 
параметри 

(необов’язково) 

Етика Технології Навчання Інформацій
на культура 

Співпраця Спілкування 

Створення Інклюзія Розвиток 

особистий 
або 

професійний 

Вирішення 

проблем 

Критичне 

мислення 

Інновація 

Елементи  

Цільові рівні 
розвитку 

Початковий Середній Високий 

Тема  

Ресурси  

Хід роботи 

(розвиток) 

 

Оцінка  

Зворотний 

зв'язок 

 

 

Для кожного з вимірів представлені матриці, щоб проілюструвати розвиток 

компетентності на трьох рівнях: початковому, середньому і просунутому. Ці три рівні 

прогресії дають змогу проілюструвати розвиток учнем своєї цифрової компетентності. 
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Отже, кожен рівень характеризується поведінкою та установками, які йому 

відповідають. 

Рівень початківця:  

– учень уміє ідентифікувати цифрові інструменти та ресурси відповідно до 

контексту чи потреби; 

– здатний розуміти різні явища, пов'язані з відповідним виміром; 

– здатний розпізнати актуальність або корисність використання цифрових 

технологій у певних контекстах. 

– Середній рівень: 

– уміє використовувати або мобілізувати відповідні цифрові інструменти та 

ресурси відповідно до контексту чи потреб; 

– здатний зрозуміти складні явища, пов’язані з відповідним виміром; 

– здатний діяти різними способами з цифровими технологіями в різних 

контекстах. 

Просунутий рівень: 

– здатний обирати та комбінувати відповідні цифрові інструменти та ресурси 

відповідно до контексту чи потреб; 

– здатний розробляти або впроваджувати різні стратегії використання цифрових 

технологій; 

– уміє аналізувати чи оцінювати цифрові інструменти, ресурси або контент; 

– бути проактивним і демонструвати лідерство в різних контекстах цифрового 

використання 

Приклади тем для розгляду, які сприятимуть більш високому рівню розвитку 

інформаційної компетентності: «Цифрові послуги для контролю здоров'я», 

«Ергономічна постава», «Мобілізація громадян», «Інтернет-залежність», «Авторське 

право», «Кіберзалякування», «Сексуальне насильство, пов'язане з цифровими 

технологіями», «Крадіжки особистих даних», «Фішингові ситуації», «Соціальна 

інтеграція через цифрові технології», «Довіра до веб-сайтів», «Персональна інформація», 

«Цифрова реклама», «Електронна комерція», «Зелена та цифрова економіка». 

Стратегії лідерства для розвитку цифрових навичок у школах: 

– створіть чітке та спільне бачення майбутнього; 

– підкресліть важливість технічних навичок у навчальній програмі; 

– зробіть розвиток технічних навичок і доступ до технологій домінантною рисою 

стратегічного плану; 

– налагоджуйте партнерські відносини з місцевими підприємствами. 

Практичні ідеї для школи: 

– змініть зміст навчання так, щоб сформувати жорсткі та м’які навички під час 

вивчення технологій; 

– допоможіть учням стати творчими, даючи їм змогу кодувати, створювати 

цифрові ігри, мистецтво, музику тощо; 

– розвивайте критичних споживачів, забезпечуючи відповідальне використання 

технологій; 

– забезпечте доступ до робототехніки через заняття або гуртки після школи, у 

вихідний день; 

– створіть літні програми, які повністю зосереджені на цифрових навичках; 

– інтегруйте технології між предметами, щоб учні не вивчали навички 

ізольовано. 

 Поєднуючи математику, суспільствознавство та цифрову грамотність, школярі 

побачать практичне застосування технологій і нові способи вирішення проблем. Учні 

більше не можуть пасивно знайомитися з цифровими навичками [30]. 
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4. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Отже, під час проведеного теоретичного та емпіричного дослідження було 

встановлено, що рамка цифрової компетентності від Мінцифри – ефективний 

інструмент, який детально описує сфери та рівні знань для дорослих і фахівців у 

конкретних професіях. Однак вона абсолютно непридатна для застосування в школах. 

Тому, було запропоновано створити власний тест за допомогою широковідомих 

інструментів, зокрема Google Forms та Excel. 

Результати апробації дослідження показали, що учні ліцеїв Житомирської області 

мають базові цифрові компетентності переважно середнього та високого рівнів, але є й 

такі, у яких ці компетентності початкового рівня і потребують додаткової допомоги . 

У цій роботі було розглянуто теоретико-методологічні, практичні та методичні 

аспекти формування інформаційно-цифрової компетентності учнів у соціально-

педагогічній комунікації. Проте ці аспекти не вирішують усіх проблем, пов'язаних із 

упровадженням компетентнісного підходу. У майбутньому буде доцільно дослідити 

можливості системного контролю за рівнем компетентностей як засобу оптимізації 

процесу формування інформаційно-цифрової компетентності учнів. 

Розвиток цифрової компетентності – це не тільки про технології або Інтернет, 

насамперед це глобальний, багатокомпонентний процес в освіті, що потребує залучення 

всіх сторін навчального процесу, і як результат – допоможе підготувати особистість до 

інтеграції в цифрове суспільство, що максимально швидко змінюється, надасть їй 

інструменти для вирішення нових проблем та дасть змогу не зупинятися у власній 

еволюції, іти в ногу з прогресом і комфортно почуватись, адаптуючись до викликів 

сучасності. 

Отже, цифрова компетентність учнів наукових ліцеїв успішно формуватиметься, 

якщо впродовж усього періоду навчання вчителі будуть використовувати в освітньому 

процесі сучасні програмні продукти, висвітлюючи значущість опанування й 

використання комп’ютерної техніки для розв’язання навчальних завдань.  

Тож ми робимо висновок, що цілісність освітнього процесу передбачає 

формування в учнів наукових ліцеїв цифрової компетентності, яка поєднує використання 

цифрових технологій для організації освітнього процесу з критичним оцінюванням 

отриманої інформації, розуміння доцільності її використання в професійній діяльності. 

Важлива передумова формування цифрової компетентності – готовність майбутніх 

абітурієнтів до застосування цифрових технологій.  

Отримані результати можуть бути використані при подальшому дослідженні умов 

формування цифрової компетентності здобувачів освіти під час практичного навчання. 
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Abstract. This article deals with the problem of forming digital competence in the modern 

information space. The necessity to form digital competence is substantiated. The article considers 

the regulatory documents of the state level to ensure the activities within the structures that define 

the framework for digital competence and the blocks related to key competences. It is proved that 

the current educational informatization in Ukraine requires the formation of such an important 

professional competence component as the students' digital competence. The definitions: "digital 

competence", "digital literacy" and their interrelation in the context of the study are outlined. 

Attention is focused on the formation of these categories in the educational sphere, in particular, 

among high school students. The authors present an analysis of the tools used to determine the level 

of digital competence and, in particular, the modified tools "digigram" and "digital competence 

wheel", the Digital Competence resource, on the basis of which their own test was built to determine 
the level of the studied competence in pupils in grades 10-11 of three lyceums in Zhytomyr region. 

The following indicators were analysed to take into account the accompanying factors that 

contribute to a more effective formation of digital competence: gender distribution of survey 

participants, their academic performance, the level of control over the use with gadgets by parents, 

screen time for using devices, the self-assessment level within the defined competence and the 

awareness level of high school students with the components of digital competence.  

The article provides examples suggested topics for consideration in the study of information science 

disciplines and information resources that will contribute to a higher level of development of high 

school students' digital competence. The authors give advice to teachers when planning the 

educational process that will contribute to the development of the studied competence, in particular, 

the active use of teaching methods and the integration with educational components. 

The study confirms the potential of digital competence as a necessary ability to navigate the 
information space, receive information and operate with it in accordance with one's own needs and 

the requirements of a modern high-tech society. 

Keywords: digital competence; digital literacy; high school students; digigram; digital competence 

wheel. 
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